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Texte de la question

M. Philippe Huppé attire l'attention de M. le ministre de l'agriculture et de l'alimentation sur la certification
environnementale d'entreprise consacrée au secteur viticole : « Terra Vitis ». Cette certification concerne plus de
milles caves particulières et coopératives réparties sur l'ensemble du vignoble national. Afin d'obtenir
l'homologation « Terra Vitis » les viticulteurs doivent répondre à un cahier des charges strict, basé notamment sur le
respect des trois piliers du développement durable, incluant donc des mesures environnementales, économiques et
sociales. À cela, s'ajoute une promotion de la lutte biologique intégrée, consistant en l'utilisation d'organismes
vivants pour protéger les vignes évitant ainsi le recours aux insecticides, ou encore, la pratique de la prophylaxie,
permettant de prévenir l'apparition de maladie sur les différents cépages. Depuis 2012, « Terra Vitis » est certifiée
au niveau 2 Haute valeur environnementale (HVE) attribué par le ministère de l'agriculture et de l'alimentation. Or
l'association connaît un succès grandissant dans le monde viticole français et a enregistré un taux moyen de
croissance de 25 % entre 2017 et 2019. Aujourd'hui, « Terra Vitis » souhaiterait être certifiée par équivalence HVE
de niveau 3 afin que son travail accompli pour une viticulture durable soit pleinement reconnu. En effet,
l'association intègre dans son cahier des charges les exigences HVE de niveau 3 et va même plus loin en étant plus
exigeant et plus restrictif. L'ensemble du cahier des charges est fondé sur la directive Organisation internationale de
lutte biologique (OILB) et celui-ci est révisé chaque année en fonction des progrès scientifiques, techniques ou
législatifs réalisés en la matière. De plus, il intègre des restrictions d'utilisation des substances actives comme les
phytopharmaceutiques par exemple. Les objectifs de HVE promus par l'État, progresseraient plus rapidement vers
les objectifs annoncés en viticulture par le plan filière. En adossant les deux certifications, l'homologation HVE
gagnerait en crédibilité et en fiabilité. En effet, le cahier des charges « Terra Vitis » est particulièrement pointu et
sanctionne de plus nombreux points de contrôle que la seule certification HVE. La qualité de la traçabilité des
produits « Terra Vitis » permettrait de palier les lacunes en la matière des produits homologués HVE. Ainsi, les
deux certifications seraient donc fortement complémentaires au lieu de se retrouver en situation de concurrence
dans la filière viticole. Accorder la certification HVE de niveau 3 à « Terra Vitis » serait tant un bénéfice pour cette
association qu'une opportunité pour l'État de voir se concrétiser les objectifs d'une agriculture durable et
responsable. Il souhaite par conséquent connaître sa position sur la possibilité d'une certification par équivalence
HVE de niveau 3 pour l'association « Terra Vitis ».

Texte de la réponse

  La haute valeur environnementale (HVE) correspond au niveau le plus élevé (niveau 3) du dispositif de
certification environnementale des exploitations agricoles. Elle s'appuie sur des obligations de résultats mesurés par
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 des indicateurs de performance environnementale qui portent sur l'intégralité de l'exploitation. La reconnaissance
d'une notion d'équivalence sur la HVE n'est pas envisageable. Les produits bruts ou transformés issus des
exploitations certifiées HVE peuvent être identifiés par une mention et un logo afin de valoriser, auprès des
consommateurs, les efforts des agriculteurs engagés dans des pratiques respectueuses de l'environnement. La
certification environnementale de niveau 2 se base sur une obligation de moyens. Elle n'ouvre pas droit à une
communication sur le produit. Les démarches portées par les associations Terra Vitis ont été reconnues au niveau 2
de la certification environnementale des exploitations agricoles. Ces associations mettent en œuvre une certification
gérée dans un cadre collectif pour la vérification des exigences de leur cahier des charges, basées sur des
obligations. Pour aller plus loin, les associations Terra Vitis pourraient faire certifier leurs exploitations au titre de
la HVE dans le cadre d'audits combinés. Ce schéma a, par exemple, d'ores et déjà été mis en place par l'association
Terra Vitis Alsace. Les adhérents de Terra Vitis pourront ainsi valoriser, auprès de la société, leur engagement dans
des pratiques agro-écologiques dans le cadre d'un dispositif officiel.
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